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Българска стопанска камара – съюз на българ-
ския бизнес е неправителствена организация, 
учредена на 25 април 1980 г.
Камарата е национално призната организация 
на работодателите и участва със свои представи-
тели в работата на всички национални консулта-
тивни съвети, надзорни и управителни органи на 
държавни обществени институции.
БСК е единствената българска бизнес организа-
ция, член на BUSINESSEUROPE – конфедерация 
на европейския бизнес, чрез която представлява 
интересите на българските фирми и работода-
тели на европейско ниво. Камарата участва ак-
тивно в работата на Европейския икономически 
и социален комитет (ЕESC), Международната ор-
ганизация на работодателите (IOE), Международната организация на труда (ILO), 
Европейския икономически и социален комитет (EESC) и Форума на работодател-
ските организации от Югоизточна Европа (SEEEF).
БСК има подписани договори за сътрудничество с над 70 национални работода-
телски и бизнес организации от Европа, Азия, Америка и Африка.

ОРГАНИ НА УПРАВЛЕНИЕ
Висшият орган на управление на БСК е Общото събрание (ОС), което се състои от 
всички членове на камарата. ОС приема основните насоки за дейността на БСК, из-
меня и допълва устава, избира и освобождава УС и КС, и контролира тяхната дейност.
Управителният съвет (УС) се състои от не по-малко от 15 членове, които се из-
бират от ОС за срок от 5 години. УС приема планове и програми за дейността на 
БСК, организира изпълнението на решенията на ОС и отчита своята дейност пред 
него.
Контролният съвет (КС) се състои от трима души, които се избират от Общото съ-
брание за срок от 5 години. Контролният съвет контролира законосъобразността 
и целесъобразността на изпълнението на решенията на органите на управление 
на камарата, както и правилното опазване на нейното имущество.
Националният съвет по председателите (НСП) се избира от ОС, в състав не по-
малко от 50 души, с мандат от 5 години. НСП организира своята дейност чрез 
комитети и работни групи в тях. Той е консултативен орган към УС на БСК и под-
помага УС при формулирането на актуалните политики и задачи, стоящи пред 
икономическото развитие на страната.
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ЧЛЕНОВЕ
БСК има добре изградена матрична структура, включваща браншови и регионал-
ни организации, покриващи целия спектър на икономиката и цялата територия 
на страната.
Членуващите в БСК фирми осигуряват над половината работни места в страната 
и формират съществена част от брутния вътрешен продукт. 28% от тях са големи, 
а над 20% средни предприятия.
Членове на камарата са, също така, Централният съюз на трудово-производи-
телните кооперации, Централният кооперативен съюз, най-големият научноиз-
следователски комплекс в България – Българската академия на науките (БАН), 
най-големите университети, създаващи кадри за икономиката, Федерацията на 
научно-техническите съюзи, Асоциацията на индустриалния капитал в България 
и Конфедерация „Съюз на българската индустрия“.
Структурата на БСК включва повече от 100 браншови работодателски организа-
ции (32 от които членуват в съответните европейски браншови структури), 26 об-
ластни организации и над 100 общински сдружения и местни органи.

НАГРАДИ „ИН-5“
През 2005 г., по повод 25-годишнината от основава-
нето на БСК, са учредени годишните награди на Ка-
марата – „ИН-5“.
Името на наградите отразява петте основни стълба 
на икономическия просперитет – индустрия, инвес-
тиции, иновации, инициатива и интелект. Катего-
риите са също пет – за индустриално развитие, за 
инвестиционна активност, за въведени иновации в 
производството, за стопанска инициатива и за разра-
ботен научен продукт с икономическо приложение.
Наградите се връчват на фирми, организации, науч-
ни колективи, медии и физически лица, с принос за 
развитието на българската икономика.
Голямата награда – пластика „Икар“, e изработена 
от талантливия български скулптор проф. Велислав 
Минеков.
С всяка изминала година наградите „ИН-5“ се пре-
връщат в престижен приз и печелят все по-голяма 
популярност сред българските делови среди.
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БСК през 80-те години на ХХ в.
На 25 април 1980 г. представители на най-големите български предприятия уч-
редяват Българската индустриална стопанска асоциация (БИСА). БИСА е първа-
та неправителствена организация на бизнеса в бившия социалистически лагер, 
проводник на пазарните отношения в България. Макар и във времена на плано-
ва икономика и силен партийно-политически натиск, организацията успява да 
наложи някои съвременни, не само за онова време, но и за днес, принципи на 
пазарно поведение.
Още от самото си основаване БИСА започва да развива своята регионална струк-
тура, като изгражда регионални стопански асоциации и камари. Всяка от регио-
налните структури на БСК е самостоятелно юридическо лице.
БИСА създава първия в България фонд за рисков капитал и първата търговска банка 
(Банка за стопански инициативи АД), чрез които финансира изграждането на повече 
от 600 малки и средни предприятия. Голяма част от тях се развиват успешно и днес.
Важна част от дейността на БИСА е свързана със създаването на технологични 
паркове към техническите университети в София и Варна, работещи в областта 
на трансфера на технологии. Новаторските за онова време идеи и дейности на 
асоциацията предизвикват интерес – не само в България, но и зад граница.

БСК през 90-те години на ХХ в.
С началото на демократичните промени в България БИСА е преименувана на 
Българска стопанска камара (БСК). Преминаването от планова към пазарна ико-
номика неминуемо води до навлизане в нова фаза на ролята на организацията 
за развитие на българската индустрия. БСК участва активно в нормотворчеството, 
касаещо бизнеса в преходния период, и подпомага процесите на раздържавява-
не на икономиката и преминаването й изцяло към пазарно развитие.
Изключително важна е ролята на БСК за развитието на диалога между работо-
датели и синдикати, и за изграждането на системата за социално партньорство 
в страната. Под егидата на БСК и с нейно дейно участие са създадени първите 
браншови работодателски и бизнес организации, и стартира колективното тру-
дово договаряне на браншово и фирмено ниво.
Създаването на фондовия пазар в България и въвеждането на Арбитражния съд като 
институция, спомагаща за по-бързо разрешаване на търговски спорове, също са част 
от заслугите на камарата за развитието на съвременната българска икономика.
Важна е ролята на БСК за развитието на комуникационните технологии. Камарата 
става първият интернет-доставчик в България и първа въвежда използването на 
е-подпис.
Камарата създава здравни и пенсионни фондове, както и първата лизингова компа-
ния в България – „Интерлийз“ АД, която към момента има пазарен дял от над 40% .
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БСК през ХХІ в.
И през новия век БСК продължава да работи за развитието и стабилността на иконо-
мическата среда. Особено активна е ролята й за формирането на икономическата 
политика в България, разработването и усъвършенстването на нормативната база в 
областта на социално-икономическата политика и изготвянето на анализи, проуч-
вания и експертни оценки в областта на индустриалната, данъчната и социалната 
политика, индустриалните отношения, опазването на околната среда, техническите 
изисквания към продуктите, развитието на малките и средни предприятия, и др.
БСК активно участва във формирането на клъстерната политика в страната и ини-
циира учредяването на над 20 клъстера в различни икономически сфери. С из-
ключителен авторитет сред индустриалните и научни среди у нас и в ЕС се полз-
ват клъстерите „Мехатроника и автоматизация“ и „Електромобили“.
Камарата развива и активна международна дейност. БСК става проводник на ев-
ропейското членство на страната чрез създаването на Смесения консултативен 
комитет „България – Европейски съюз“. Камарата е инициатор и съучредител на 
Комитета и го председателства от българска страна в продължение на два после-
дователни мандата.
Изключително важна е работата на БСК в сферата на професионалната квалифи-
кация. В специално създадения за целта Център за професионално обучение 
(ЦПО) се извършва квалификация и преквалификация по широка гама професии, 
за които БСК издава национално признат документ.
Към ЦПО е обособен и Център за компютърно обучение, към който функционира 
регионална „Сиско академия“ за обучение на специалисти за изграждане на ком-
пютърни мрежи. Сертификатите, издавани от Академията, са признати в цял свят. 
Сиско академията при БСК бе първата на Балканския полуостров, която стартира 
обучения по програмата CCNP – за обучение на сертифицирани от „Сиско Системс“ 
професионалисти по изграждане на мрежи. През 2003 г. Сиско Академията на БСК 
получи наградата за най-добър курсист в света, както и награда за най-добър ин-
структор в страната. Академията е носител и на наградата за най-добър менидж-
мънт на мрежова академия и е номинирана за най-добър инструктор в света.
БСК е единствената бизнес организация в Централна и Източна Европа, в която 
е изградено звено, подпомагащо постигането на съответствие с националните и 
европейски изисквания по околна среда, качество и безопасност. Център „Чиста 
индустрия“ въвежда системи за фирмено управление от серията ISO и участва в 
разработката на нормативни документи в областта на околната среда.
Акцент в работата на Арбитражния съд (АС) при БСК е поставен върху споровете 
в областта на интелектуалната собственост, а гаранция за високото качество при 
решаването на търговски спорове е авторитетният състав на арбитражната коле-
гия – бивши конституционни съдии и едни от най-изявените учени и практици 
в сферата на търговското право. Ръководител на АС при БСК е председателят на 
39-то Народно събрание (2001–2005 г.) проф. Огнян Герджиков.
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От 2010 г. към БСК функционира Национален център за оценка на компетенции-
те на работната сила, който подпомага прилагането на компетентностния подход 
в управлението на човешките ресурси. Центърът координира функционирането 
на разработената по проект по ОП „Развитие на човешките ресурси“ информа-
ционна система за оценка на компетенциите MyCompetence. Ключова цел на ин-
формационната система е да осъществи ефективна връзка между образование и 
бизнес чрез доближаване на образователните до професионалните стандарти.

БСК днес
Съвременният облик на БСК се определя до голяма степен от маниера на работа, 
сериозния потенциал от специалисти, с който разполага, и набора услуги, който 
предлага на своите членове.
Експертизите, предложенията и становищата на БСК по възлови за икономиката 
въпроси са неотделим компонент от най-актуалните дискусии в държавата.
Камарата продължава активното си участие в системата за социален диалог на 
национално и международно ниво, където отстоява интересите на българския 
бизнес при промяната на нормативната уредба и административните практики. 
Членуващите в БСК браншови организации са страна по почти всички секторни 
колективни трудови договори и споразумения.
Камарата работи активно по актуални проблеми на икономиката, като провокира 
обществена дискусия по съответните теми и в дух на конструктивност предлага въз-
можни решения. БСК първа обърна внимание върху проблема със сивата икономи-
ка, с тежката фирмена задлъжнялост, с непазарния подход при определяне цените 
на електроенергията и др. Камарата активно работи за реформа на инфраструктура-
та и енергийната система на страната, за намаляване на административния натиск 
върху бизнеса чрез редуциране на регулаторните режими, за намаляване дела на 
сивата икономика, както и за преодоляване на сериозните проблеми в пенсионно-
осигурителната система, системите на образование и здравеопазване, и т.н.
БСК издава и широк набор информационни материали и безплатни онлайн бюлетини 
по отделни тематики, вкл. околна среда, енергетика, трудово и осигурително право, 
европейски политики, проекти и програми, корпоративна социална отговорност и др. 
Ежедневно потребителите на услугите на БСК получават актуална бизнес информа-
ция чрез електронния бюлетин „Бизнес Индустрия Капитали“ (www.daily.bia-bg.com), 
дос-тигащ на два езика до повече от 30 000 абонати в страната и чужбина.

През 25-те тежки години на политико-икономически преход БСК се утвърди като 
един от водещите партньори на държавата при определянето на икономическата 
политика, запазвайки своята партийна неангажираност и водейки се единствено 
от принципите за национално отговорно поведение, компетентност и коректност.
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Благодарение на експертния потенциал и усилията на 
БСК през последните години бяха решени немалък кръг 
проблеми в сферата на икономиката, вкл.:
 Беше въведено частното съдебно изпълнение.
 Търговският регистър беше изнесен извън съда.
 Сериозно бяха ревизирани броят и тежестта на регула-
торните режими.

 Беше намалена от 3% на 0.5% добавката върху цената на природния газ, която 
остава в „Булгаргаз“, и беше въведено хеджирането на риска, свързан с цената 
на петрола, цената на природния газ и курса на американския долар.

 Създадена бе възможност за плащане на държавни и общински такси чрез 
POS-терминали без съответните банкови такси.

 Беше променена процедурата за издаване на комплексни разрешителни с цел 
улесняване на инвестиционния процес.

 Беше въведен плосък данък върху доходите на физическите лица.
 Драстично бе намален броят на платежните нареждания за плащане на данъ-

ци и осигуровки чрез въвеждане на единната сметка.
 Въведена бе регламентация на агенциите за временна заетост.
 Бяха усъвършенствани разпоредбите в КТ относно ползването на платения го-

дишен отпуск и погасяване на отпуска по давност. Така беше решен проблемът 
с натрупаните отпуски.

 БСК създаде първата и единствена в България информационна система за 
оценка на компетенциите на работната сила MyCompetence.

 Стартира закриването на търговски дейности на министерства с цел премахва-
не на нелоялната им конкуренция спрямо частния сектор.

 Започна ускореното възстановяване на просрочените задължения на държа-
вата и общините към бизнеса.

 Оптимизирана беше структурата на холдинг „Български държавни железници“.
 През 2006 г. с помощта на грант от МВнР на Кралство Норвегия, БСК въведе 

пилотно електронно деклариране на износа пред митница София. Това има-
ше решаваща роля за ускореното внедряване на „електронна митница“ в цяла 
България.

 Проблеми на българския бизнес намериха решение в рамките на Европейския 
парламент.

 В процес на изпълнение са предложения на БСК като: изграждане на връзка 
между НАП и митническата администрация, въвеждане на търговия със „зеле-
ни сертификати“, стимулиране изграждането на ВЕИ за собствена консумация, 
изграждане на система за валидиране на умения и компетенции, и др.

КЛЮЧОВИ ПОСТИЖЕНИЯ



ДЕЙНОСТИ И УСЛУГИ

В услуга на своите членове БСК извършва следните дейности и услуги:
 Участва в работата на консултативни съвети към държавни органи, вкл. при 

разработването и усъвършенстването на нормативната уредба;
 Изготвя анализи, проучвания и експертни оценки в областта на индустриална-

та, данъчната и социалната политика;
 Посредничи при преговори между синдикати и работодатели, а чрез своя Ар-

битражен съд – и за решаване на спорове между търговски субекти;
 Извършва преквалификация и квалификация по широка гама национално ут-

върдени програми;
 Издава сертификати за произход на стоки и сертификати за форсмажор;
 Организира бизнес форуми и делови посещения в България и зад граница;
 Подпомага разработването и осъществяването на проекти с външно (вкл. ев-

ропейско) финансиране;
 Разработва и поддържа on-line системи, и др.

За изпълнение на тези дейности в БСК са изградени 14 програмни звена:
 Индустриално развитие
 Индустрия и околна среда
 Защита на работодателските интереси
 Малки и средни предприятия
 Външноикономическо сътрудничество
 Международни организации и програми
 Професионално обучение
 Компютърно обучение
 Правни услуги
 Арбитражен съд
 Интернет център
 Връзки с обществеността
 Организационна дейност
 Национален център за оценка на компетенциите

Част от услугите си БСК предоставя чрез своите търговски дружества:
 БИК „Капиталов пазар“ ЕООД поддържа и предоставя фирмени бази-данни, 

пазарна, финансова, технологична, борсова и друга информация, извършва 
анализи за състоянието на различни икономически сектори и др.

 „БСК-Комерсконсулт“ ООД предлага услуги в сферата на външната търговия.



ПРОГРАМНИ ЗВЕНА



Център „Индустриално развитие“ при БСК 
изготвя анализи и макроикономически про-
учвания за състоянието на икономиката, на 
определени нейни сектори или по конкрет-
ни икономически проблеми.

Сред водещите разработки и изследва-
ния на центъра са:
 Задлъжнялост на предприятията от нефинансовия сектор на икономиката, вкл. 

междуфирмена задлъжнялост,
 Производителност на труда и ниво на работните заплати,
 Регулаторните режими в България,
 Индекси за състоянието на бизнес климата в страната;
 Оценка на конкурентоспособността на българската икономика и възможни из-

точници за повишаването й.

Разработките на центъра подпомагат БСК при:
 Формиране на позиции и предложения по икономическото развитие на стра-

ната;
 Отстояване на интересите на бизнеса в рамките на диалога с правителството, 

синдикатите и различни обществени групи и организации.

Благодарение на тази дейност за 35 години БСК се наложи като един от водещите 
и уважавани центрове за макроикономически изследвания и анализи у нас.

Център „Индустриално развитие“ при БСК предлага следните услуги:
 Анализи и макроикономически проучвания;
 Обучения и консултации в сферата на инвестициите, енергийната ефектив-

ност, обществените поръчки, подготовка и изпълнение на проекти с европей-
ско финансиране, и др.

За контакт:
Тел.: +3592/ 932 09 37, 987 99 29

e-mail: office@bia-bg.com, kamen@bia-bg.com

ИНДУСТРИАЛНО РАЗВИТИЕ



Център „Чиста индустрия“ при БСК подпомага диалога между администрацията 
и бизнеса при изпълнението на нормативните изисквания за намаляване на въз-
действията върху околната среда и повишаване на ефективността и производи-
телността.
Центърът подготвя становища по проекти на нормативни актове по околна среда 
и отстоява приемането и прилагането им пред изпълнителната и законодателна-
та власт.
Екипът на центъра участва в работата на националните консултативни съвети, ра-
ботни групи и комитети към министерства и други институции.
Експертите на центъра подпомагат въвеждането на най-добрите налични техни-
ки и технологии в отделните сектори на икономиката, вкл. т.нар. „по-чисто про-
изводство“.

Център „Чиста индустрия“ предлага следните услуги:
 Финансови оценки при екощети;
 Обучения и консултации:

• При изграждането на системи за управление по околна среда (ISO 14001 и 
ЕМАS);

• За разработване на планове за устойчиво производство;
• По прилагане на законодателните изисквания, свързани с употребата на хи-

микали, промените в климата, отпадъците, въздуха, водите и др.;
• При определянето на въглеродния отпечатък на производствените дейности;

 Информация за европейските изисквания и добри практики по околна среда 
– чрез периодичния електронен бюлетин „Индустрия и околна среда“, пред-
назначен за ръководители и специалисти от предприятия, браншови и регио-
нални индустриални организации.

За контакт:
Тел.: +3592/ 932 09 21, 980 30 55

e-mail: ios@bia-bg.com

ИНДУСТРИЯ И ОКОЛНА СРЕДА



Център „Работодателски интереси“ при БСК 
разработва анализи, становища и предложения 
в областта на данъчното, трудовото и осигури-
телното законодателство.
Представители на центъра участват в работата 
на Националния съвет за тристранно сътрудни-
чество, Съвета по данъчна политика към НАП/
МФ, Националния институт за помирение и ар-
битраж, Националния осигурителен институт, 
Националната здравноосигурителна каса, Фонд 
„Гарантиране на вземанията на работниците и 
служителите“, Националния съвет за насърчава-
не на заетостта, Консултативния съвет към Агенцията по заетостта, Фонд „Усло-
вия на труд“ и др.
Центърът предлага съдействие на българските работодатели при решаването на 
финансови и икономически проблеми на предприятията във връзка с данъчното 
облагане, уреждането на социално-осигурителните отношения и трудовите кон-
фликти. Със съдействието на експертите на центъра се решават много случаи на 
спорни тълкувания по прилагането на данъчното, осигурителното и трудовото за-
конодателство и свързаните с тях подзаконови актове.

Центърът предлага следните услуги:
 Консултации по проблемите на данъчното законодателство, Кодекса на труда, 

Кодекса за социално осигуряване, Закона за здравословни и безопасни усло-
вия на труд и подзаконовите актове по тяхното прилагане;

 Консултации по законодателството в областта на заетостта и мерките за стиму-
лиране на работодателите;

 Експертиза и посредничество при преговорите за сключване на колективни 
трудови договори и при разрешаване на колективни трудови спорове.

За контакт:
Тел.: +3592/ 932 09 39, 981 69 98, 932 09 13, 932 09 70

e-mail: brankov@bia-bg.com

ЗАЩИТА НА РАБОТОДАТЕЛСКИТЕ ИНТЕРЕСИ



Дейността по подпомагане, изграждане и 
развитие на малките и средните предприя-
тия (МСП) и защитата на техните интереси е 
приоритет за БСК. Чрез участие в различни 
консултативни съвети на национално ниво 
БСК оказва въздействие върху част от упра-
вленските решения, свързани с дейността 
на МСП.
В исторически план, БСК има сериозна коор-
динираща роля в процеса на разработване 
на нормативни документи, насърчаване и 
изграждане на МСП.

През 80-те години на ХХ век, въпреки съществуващата система на планиране на 
инвестициите, БСК въведе за първи път финансиране на МСП на базата на тяхната 
ефективност, с цел стимулиране на технологичното обновление. В резултат на 
тази своя дейност, в началото на 90-те години на ХХI в. БСК подкрепи създаването 
на повече от 600 МСП.
БСК има и решаваща роля за създаването на Агенцията за малки и средни пред-
приятия, както и за приемането на Закона за насърчаване на малките и средни 
предприятия и на първия Закон за занаятите.

Дейностите, които БСК извършва в подкрепа на МСП, са:
 Изготвяне на анализи и прогнози за развитието на отделни сектори на иконо-

миката;
 Подпомагане формирането на браншови стратегии за развитие;
 Информиране за настъпили изменения в законодателството, регулаторните 

норми, пазарната среда и др.;
 Консултантска помощ за стартиране на самостоятелна стопанска дейност;
 Консултиране на МСП в различни области от дейността им;
 Оказване на методическа помощ и участие в реализацията на европейски и 

други международни проекти и програми, насочени към проблемите на МСП;
 Професионално обучение на фирмения персонал по широк кръг специалности.

За контакт:
Тел.: +3592/ 987 84 17, 932 09 12

e-mail: g.shivarov@bia-bg.com

МАЛКИ И СРЕДНИ ПРЕДПРИЯТИЯ



Център „Външноикономическо сътрудни-
чество“ реализира външноикономически-
те приоритетите на БСК и подпомага фир-
ми и организации в тяхната международ-
на дейност, представлява БСК в Enterprise 
Europe Network (EEN) – най-голямата 
информационно-консултантска мрежа в 

подкрепа на малки и средни предприятия в света.
Експертите на центъра участват в работата на съответните зве-
на в BUSINESSEUROPE и Международен търговски център – Же-
нева, както и в: Хоризонт 2020 – Национално контактно лице 
„Достъп до финансиране“, Работна група „Интернационали-
зация“ към Изпълнителна агенция „Конкурентоспособност и 
иновации“ – Брюксел, секторна група „Женско предприемачество“ и др.
Центърът дава становища по документи относно външноикономическата дей-
ност на национално и европейско ниво, преговори в рамките на СТО и др.
Центърът разполага с актуални външноикономически бази данни, вкл. световна 
външнотърговска статистика. Интернет страницата на центъра е най-богата без-
платна външнотърговска библиотека в България.

Център „Външноикономическо сътрудничество“ може да Ви е полезен за:
 Подпомагане интернационализацията на български фирми;
 Намиране на потенциални партньори и пазари;
 Маркетингови проучвания на българския и чужди пазари, продуктови и се-

кторни проучвания, пазарен достъп,
 Външнотърговски и митнически консултации, анализи и информация;
 Организиране на международни срещи, делови мисии, фирмени презента-

ции, семинари, обучения и бизнес форуми, кооперационни борси за техноло-
гичен трансфер и ноу-хау между иновативни предприятия;

 Инвестиционно консултиране и подпомагане при сливания и придобивания;
 Технологичен трансфер и технологично развитие, иновационни процеси, съ-

действие при пазарната реализация на научни разработки;
 Информиране и подпомагане за участие по Хоризонт 2020; COSME; Erasmus + и др.;
 Управление на иновациите в предприятия и оценка на иновативния капацитет 

по лицензирана методология IMP3rove Academy for Innovation Management.

За контакт:
Тел.: +3592/ 932 09 54, 932 09 34

e-mail: ierc@bia-bg.com, web: www.ierc.bia-bg.com

ВЪНШНОИКОНОМИЧЕСКО СЪТРУДНИЧЕСТВО



Център „Международни организации и програми“ функ-
ционира в БСК от 1993 г., с което се поставя началото на 
активна дейност по планиране, развитие и осъществява-
не на международни проекти, финансирани по различни 
програми, в сътрудничество с европейски и български 
партньори.

Сред основните дейности на центъра са:
  Информиране на членовете на БСК за изискванията на 
ЕС към българския бизнес.
   Подпомагане на членовете на БСК в процеса на евро-
пейския социален диалог, вкл. създаване на възможно-

сти за участие на браншовите организации в дейността на европейските се-
кторни федерации.

 Прилагане на добри европейски практики в различни области, вкл.:
• Онлайн системи за обучение в областта на управлението на качеството и на 

осигуряването на здравословни и безопасни условия на труд.
• Създаване на служби по трудова медицина към работодателски организа-

ции;
• Развитие на предприятия за производство на зелена енергия.
• Управление на промяната в индустриалните отношения.
• Гъвкава заетост и развитие на социалния диалог в страните от ЦИЕ.
• Въвеждане на „сериозните игри“ като инструмент в управлението на човеш-

ките ресурси и др.

Центърът координира сътрудничеството на БСК с международни 
организации, в т.ч.:
 BUSINESSEUROPE (Конфедерацията на европейския бизнес) и членуващите в 

него национални бизнес организации от 35 европейски държави.
 Международната организация на труда (МОТ) и Международния учебен цен-

тър на МОТ в Торино.
 Международната организация на работодателите.

За контакт:
Тел.: +3592/ 987 09 91; 932 09 22; 932 09 33

е-mail: b.handjiev@bia-bg.com

МЕЖДУНАРОДНИ ОРГАНИЗАЦИИ И ПРОГРАМИ



Центърът за професионално обучение (ЦПО) при БСК е създаден през 
1998 г. и е лицензирана национално призната обучаваща организа-
ция за предоставяне на начална и допълнителна професионална 
квалификация.
Експерти на центъра участват активно във всички нива на тристран-
ното сътрудничество при разработването на политиките за развитие 
на човешките ресурси, вкл. квалификация и преквалификация на работ-
ната сила, в отговор на новите изисквания на европейския пазар на труда.
ЦПО е изпълнител на редица проекти, финансирани изцяло или частично по на-
ционални и европейски програми.

ЦПО при БСК предлага:
 Професионално обучение и квалификация по 35 професии и над 60 специал-

ности, като издава национално признат документ. Във всички лицензирани 
програми са включени модули за придобиване на базисни умения като: чуж-
доезикови компетенции, здравословни и безопасни условия на труд, използ-
ване на компютърни технологии, комуникационни умения, умения за работа 
в екип и др.

 Разработване на проекти по различни програми, по заявка от работодател;
 Семинари по актуални теми;
 Консултации в областта на квалификацията и развитието на човешките ресур-

си, както и за въвеждане на системи за управление на здравословни и безо-
пасни условия на труд OHSAS 18001;

 Вътрешнофирмени обучения по заявка на работодател на работното място 
или с откъсване от работния процес, в т.ч.: обучения за начална и допълнител-
на професионална квалификация; обучения за оптимизиране на мениджър-
ските умения на екипите на различни нива;

 Обучения на безработни лица по всички актуални програми на Агенцията по 
заетостта.

Всички обучения могат да се реализират на територията на цялата страна чрез 
развита партньорска мрежа с регионалните и браншовите структури на БСК.

За контакт:
Тел.: +3592/ 932 09 36, 932 09 69, 987 97 03

e- mail: danisimi@bia-bg.com, web: www.training.bia-bg.com

ПРОФЕСИОНАЛНО ОБУЧЕНИЕ



Центърът за компютърно обучение (ЦКО) при БСК е създаден 
през 2002 г., а от 2003 г. е национален обучителен център, ли-

цензиран от Националната агенция за професионално образование 
и обучение (НАПОО).

Преподаватели в центъра са експерти с международни сертифи-
кати и богат опит в обучението на възрастни, както и в разра-

ботването и предлагането на електронни обучения.
Клиенти на центъра са държавни институции и големи 
български и международни компании.

Сиско академия
През 2001 г. към ЦКО е създадена една от първите в България регионални Сиско 
академии, която е част от световната мрежа на Сиско академиите за обучение 
на мрежови специалисти по програмата CCNA (сертифициран от Cisco сътруд-
ник за работа с мрежи). От 2002 г. академията на БСК първа в България стартира 
обучение по програмата CCNP (сертифициран от Cisco професионалист за рабо-
та с мрежи), а от 2012 г. е сертифициран Център за обучение на инструктори 
(Instructor Training Center).
През 2003 г. Сиско академията на БСК доказа, че е сред най-добрите в страната 
и света – инструктор от академията получи наградата за най-добър инструктор 
в България, а на годишната среща на Сиско академиите в Европа, Близкия изток 
и Африка, проведена в ЮАР същата година, спечели и наградата за най-добър 
курсист в света. През 2004 г. академията бе отличена за най-добър мениджмънт 
на мрежова академия.

Партньорство с Майкрософт
От 2002 г. ЦКО при БСК е оторизиран обучаващ и тестови център по програмата 
„Майкрософт офис специалист“ (MOS).

Европейски сертификати
От 2006 г. ЦКО при БСК е оторизиран център за провеждане на тестове за получа-
ване на европейски сертификат „IT card“.

За контакт
Тел.: +3592/ 932 09 68, 981 03 26

e-mail: educentre@bia-bg.com , уеб-сайт: http://educentre.bia-bg.com/

КОМПЮТЪРНО ОБУЧЕНИЕ



Човешкият потенциал е най-важният корпоративен актив и ключов фактор за по-
стигане на ефективност, икономически растеж и конкурентоспособност. По тази 
причина, все повече компании разработват свои компетентностни модели и при-
лагат компетентностния подход във вземането на управленски решения относно 
подбора, мотивирането, обучението и развитието на човешките ресурси.
За да отговори на нуждите на реалния бизнес от осигуряване на съвременни 
модели за управление на човешките ресурси, БСК, в партньорство с КНСБ и КТ 
„Подкрепа“, създаде Информационна система за оценка на компетенциите на 
работната сила MyCompetence (ИСОК MyCompetence), в рамките на проект по 
ОПРЧР, съфинансиран от ЕСФ и РБ по дог.№BG051PO001-2.1.06.

MyCompetence съдържа:
 Професионални стандарти и класификатори на компетенции (секторни моде-

ли) за повече от 20 икономически сектора.
 Над 1800 компетенции и 9000 поведенчески индикатора, извлечени от практиката.
 Наблюдаеми и измерими еталони за поведения на работното място, чрез кои-

то се измерва и установява нивото на владеене на съответната компетенция.
 Описания на изискванията за 460 ключови длъжности.
 Методически указания, класификатори на компетенции, собствена платформа 

за разработване на фирмени компетентностни профили и карти за оценка на 
ключови компетенции.

 Инструмент за самооценка и инструменти за оценка на компетенциите и по-
тенциала на служителите (специализирани тестове и въпросници).

 Платформа за електронно обучение с над 20 онлайн курса.
 Връзки към подобни системи, класификатори и генерични библиотеки на ком-

петенции в други страни.
 Връзки към НКПД, Националната квалификационна рамка, Списък на профе-

сиите и специалностите в професионалното 
образование, Списък на акредитираните на-
правления и специалности във висшето обра-
зование, Списък на регулираните професии в 
Р България и др.
 Секторни анализи на тенденциите в техно-

логичното развитие и състоянието на чо-
вешкия капитал.

 Резултати от национални проучвания на пазара 
на труда и компетенциите на работната сила.

MyCompetence



Потенциални потребители на MyCompetence 
са:
 Работодатели, мениджъри и специалисти по 

управление на човешките ресурси, които ис-
кат да подобрят ефективността, конкурентос-
пособността и производителността на своите 
организации чрез внедряване на компетент-
ностен подход в управлението;

 Работещи, които искат да оценят, сравнят и 
развият компетенциите си, в съответствие с 
очакванията на техните работодатели;

 Търсещи кариерно развитие, които могат да са-
 мооценят компетенциите си и степента на пригодност за заемането на опреде-

лена длъжност;
 Студенти, които искат да се ориентират в изискванията и да направят самоо-

ценка на възможностите си да заемат определена длъжност;
 Обучителни институции (професионални училища, университети, центрове за 

професионално обучение и други доставчици на обучение), които могат да срав-
нят учебните си програми и образователни стандарти с реалните очаквания и 
изисквания на бизнеса към подготовката на кадри за ключови длъжности;

 Държавни институции, имащи отношение към прогнозирането и планирането 
на мерките за развитие на пазара на труда и уменията на работната сила.

Поддържането и актуализирането на MyCompetence се осъществява чрез Нацио-
нална референтна мрежа (НРМ), която включва над 20 секторни консултатив-
ни съвета, 10 регионални центрове за оценка на компетенциите, 460 обучени 
и сертифицирани оценители на компетенции от 260 пилотни предприятия и 15 
водещи консултантски компании в сферата на управлението и развитието на чо-
вешките ресурси. Дейността на НРМ се ръководи от Националния съвет за оцен-
ка на компетенциите (НСОК), а методически и организационно се подпомага от 
Националния център за оценка на компетенциите (НЦОК).
MyCompetence притежава сертификат № BG14/91312 по системата ISO/IEC 27001: 
2013 за сигурност на информацията.

За контакт:
Адрес: София 1000, Алабин 16-20

Телефон: +3592/ 932 09 65, 932 09 11
е-mail: office@competencemap.bg

web: www.mycompetence.bg, www.competencemap.bg

MyCompetence



Правният отдел на БСК поддържа високо ниво на правна помощ, както за самата 
камара, така и за нейните членове и партньори. Правният отдел подготвя стано-
вища по нормативни актове, които засягат пряко интересите на работодателите.

Услуги:
 Консултации по текущи правни проблеми на фирмата;
 Изготвяне на документи за регистрация на търговски дружества и вписване на 

промени/обявяване на актове в Търговския регистър;
 Правна помощ при осъществяване на инвестиция в България;
 Изготвяне на правен анализ на фирма;
 Трудовоправни консултации;
 Изготвяне на договори по Закона за задълженията и договорите и Търговския 

закон;
 Консултации и подготовка на документи при учредяване на сдружения с нес-

топанска цел по ЗЮЛНЦ.
 Издаване на сертификати за форсмажор: Документът има международна ва-

лидност и предоставя защита на предприятието, понесло щети, причинени от 
действието на непреодолима сила, в съответствие със записана в търговските 
договори клауза за освобождаване от отговорност за неизпълнение или заба-
вяне на изпълнение на търговска сделка, поради форсмажорни обстоятелства.

Типове правно обслужване:
 абонамент;
 обслужване при необходимост при цени по договаряне.

За контакт:
Тел.: +3592 932 09 27, +3592 932 09 29

e-mail: natali@bia-bg.com; praven@bia-bg.com

ПРАВНИ УСЛУГИ



Съвременният свят отдавна е открил предим-
ствата на извънсъдебното решаване на споро-
ве. То е алтернатива на държавното правосъ-
дие, което навсякъде по света, а с особена сила 
това важи и у нас, е по-тромаво и по-скъпо.
АРБИТРАЖНИЯТ СЪД при БСК гарантира високо 
качество при решаването на спорове, обусло-
вено от авторитетния състав на арбитражната 
колегия – бивши конституционни съдии и едни 
от най-изявените учени, изтъкнати адвокати и 
експерти.
АС при БСК слага акцент върху споровете в сфе-
рата на интелектуалната собственост. За целта 
са привлечени като експерти едни от най-до-
брите специалисти в тази област.
В Правилника на АС при БСК за пръв път у нас е 
създадена уредба на посредничеството. С него 
можете да разрешите възникналия спор чрез 

извънсъдебна спогодба с помощта на посредник, специалист в съответната об-
ласт. Така не само ще икономисате средства, но ще разрешите проблема си по 
оптимален начин. Защото е известно, че „и най-лошата спогодба е по-добра от 
най-доброто съдебно решение.“
Ако търсите защита на нарушеното си право и искате спорът да се разреши бързо, 
тогава можете да пристъпите към същинския арбитраж. Чрез него в едноинстан-
ционно производство ще получите решение, което има същата сила, като това 
на държавния съд. Въз основа на арбитражното решение можете да получите 
изпълнение и в чужбина, по силата на Нюйоркската конвенция.
Направете интелигентния избор!

За контакт:
Тел.: +3592 932 09 17

е-mail: arbiter@bia-bg.com, web: www.bia-arbitration.com

АРБИТРАЖЕН СЪД



Интернет центърът BIAnet е създаден от Българската стопанска камара през 1997 
г. с цел подпомагане на дейността на бизнеса в България в сферата на информа-
ционните технологии.

Клиенти на центъра са фирми и неправителствени организации от целия социал-
но-икономически спектър.
На базата на най-новите технологии и софтуерни инструменти, центърът предла-
га широка гама от услуги и консултации, включително:
 Проектиране и изработване на уеб-сайтове с уникален и модерен уеб дизайн;
 Проектиране на бази данни;
 Интелигентни системи за управление на бизнеса;
 Специализирани бизнес решения;
 Оптимизация на сайтове за търсещите машини – SEO (Search Engine 

Optimization);
 Реклама в Интернет;
 Изработване на рекламни банери;
 Регистрация на домейни, хостинг и е-пощи.

Всеки клиент на центъра се ползва със специално внимание и индивидуален 
подход от страна на високо квалифицирани специалисти за намиране на най-
ефективното решение. За потребителя остава единствено да избере услугата, 
която го интересува и ... да се почувства комфортно, докато я ползва.

За контакт:
Тел. : +359 2/ 932 09 60, 932 09 44, 980 13 08

e-mail: office@bianet.net; marketing@bia-bg.com
web: www.bianet.net

ИНТЕРНЕТ ЦЕНТЪР



Публичните комуникации на БСК се осъществяват от Център „Връзки с обществе-
ността“ и Парламентарния секретар на камарата.
Център „Връзки с обществеността“ осъществява контактите на БСК с различни 
заинтересовани страни, сред които медиите, обществеността, държавните ин-
ституции, неправителствените организации, членовете и служителите на БСК. 
Основна задача на експертите в центъра е да улесняват комуникацията между 
всеки, който проявява интерес към дейността и целите на БСК, както и да предос-
тавят актуална и своевременна информация на обществеността за инициативите, 
становищата и приоритетите на камарата.
Дейността на център „Връзки с обществеността“ е насочена в няколко направления:
 Събиране, анализиране и обобщаване на информация, представляваща инте-

рес за екипа и членовете на БСК;
 Изготвяне на информационни онлайн бюлетини по ключови теми и акценти;
 Организиране на информационни и представителни събития;
 Провеждане на специализирани обучения по комуникационни умения и др.;
 Работа със заинтересованите от дейността на БСК страни, вкл. медиите;
 Поддържане на корпоративните уеб-канали на БСК, в т.ч. официален сайт, гру-

пи в социалните мрежи, уеб-страници на проекти и инициативи на камарата.
Парламентарният секретар на БСК съдейства на членовете на камарата за осъ-
ществяване на контакти с представители на парламентарни комисии и за участие 
в техни заседания, следи законодателния процес и информира за текущи зако-
нопроекти в областта на индустриалната политика, трудовото и осигурителното 
законодателство, екологичното законодателство и всички други, които засягат 
дейността на фирмите и браншовите организации.
Парламентарният секретар на БСК подготвя и разпространява:
 Ежеседмични селектирани информационни пакети за програмата и решени-

ята на Народното събрание, парламентарните комисии и 
Министерския съвет;
 Справки по текущи законодателни процедури;
 Извадки по заявка от експресните стенограми на НС;
 Периодични анализи за законодателната активност на 

Министерския съвет и Народното събрание.

За контакт:
 Връзки с обществеността – тел.: +3592/ 932 09 28  

pr@bia-bg.com, alashka@bia-bg.com
 Парламентарен секретар – тел. +3592 932 09 45  

teya@bia-bg.com

ПУБЛИЧНИ КОМУНИКАЦИИ



Направление „Организационна дейност 
и работа с колективните членове“ орга-
низира и координира дейностите, свър-
зани с пряката подкрепа, укрепването и 
развитието на регионалните и браншови 
организации, и другите колективни чле-
нове на БСК, вкл.:
 Координира връзките на колективните 

членове на БСК с останалите организа-
ционни направления на камарата.

 Издава референции за участие в търгове и сертификати за делегиране на пра-
ва за представителност в различните форми на социален диалог.

 Предоставя информация и координира участието на колективните членове на 
БСК в изработването на становища и предложения по изменения в законода-
телната рамка, регулаторните режими и др.

В рамките на своята дейност направлението ПОДПОМАГА:
 създаването и развитието на регионални, браншови, клъстерни и др. бизнес 

организации, вкл. съдейства за изготвянето на учредителна документация;
 повишаването на административния капацитет и експертизата на колективни-

те членове на БСК, вкл. чрез организиране на различни форуми и обучения;
 разработването на стратегически документи и изпълнението на браншови и 

регионални политики, насочени към защита на индустриалните интереси на 
колективните членове на БСК и членуващите в тях фирми;

 разработването и управлението на проекти с външно финансиране;
 реализирането в практиката на проекти, позволяващи въвеждане на нови ме-

тоди и процеси на работа с цел повишаване на конкурентоспособността, вкл. 
чрез използване на потенциала на реално съществуващи партньорски мрежи;

 партньорството на колективните членове на БСК с представителите на цен-
тралната и местните власти, както и участието им в работата на различни орга-
ни, комитети и работни групи на секторно и регионално равнище;

 кандидатстването на браншови организации за членство в утвърдени органи-
зации на европейско ниво.

За контакт:
Тел. : +359 2/ 932 09 52, 932 09 11, 932 09 59, 93 209 77, 93 209 78, 93 209 79

e-mail: denev@bia-bg.com, region@bia-bg.com, branch@bia-bg.com

ОРГАНИЗАЦИОННА ДЕЙНОСТ



БСК има ясното разбиране, че инвестицията в обществото решава значими про-
блеми и е потенциал за развитието на бизнеса и предприемачеството у нас.
С цел прилагане на основните принципи на корпоративната социална отговор-
ност (КСО), през 1999 г. стартира Глобалният договор на ООН – доброволна ини-
циатива, обединяваща търговски дружества, агенции на ООН, профсъюзи, бизнес 
и неправителствени организации, в подкрепа на устойчивия растеж и граждан-
ската отговорност. Десетте принципа на инициативата Глобален договор са на-
сочени към прилагане на отговорни бизнес практики в сферата на правата на 
човека, трудовите норми, опазването на околната среда и борбата с корупцията.
В България Мрежата на Глобалния договор на ООН бе създадена през 2003 г., 
под егидата на Президента на РБ, а от 2011 г. официален член на сдружението е 
и БСК.

Екипът на БСК, ангажиран с темата КСО, осъществява следните 
дейности и услуги:
 Определяне на целите и приоритетите на КСО на БСК.
 Комуникиране на принципите на социалната отговорност и повишаване на ин-

формираността сред бизнеса и членовете на БСК за важността на КСО.
 Подкрепа при вземането на решения за инвестиция в обществото от страна на 

членове на БСК.
 Планиране, маркетиране и реализация на инициативи и кампании на БСК и 

нейните членове, насочени към КСО.
 Събиране, обобщаване и представяне на КСО-инициативи на членовете на БСК.
 Обучаване на заинтересовани граждани, предприемачи, служители, държав-

ни и неправителствени експерти, PR специалисти и др. за същността на соци-
алната отговорност и проявленията й в практиката.

За контакт:
Тел. +3592/ 932 09 37, 932 09 28

e-mail: kamen@bia-bg.com,  
a.milanov@bia-bg.com

КОРПОРАТИВНА СОЦИАЛНА ОТГОВОРНОСТ



Борсова информационна компания „Капиталов Пазар“ ЕООД е 100% собственост 
на БСК и е специализирана в осигуряването на бизнес информация, икономи-
чески анализи, консултации в областта на инвестициите. Дружеството предлага:
 Информационна система за българските предприятия (BEIS):
BEIS съдържа стандартизирани профили на над 40 000 водещи български фирми, 
вкл. контактни детайли, мениджъри и свързани с тях лица, основни акционери 
и съдружници, финансови данни и показатели, борсови котировки, публикации 
в медиите и др. Клиентите на BEIS имат възможност да ползват онлайн услуги 
по заявка, вкл. информационни справки с пазарни дялове и контактни данни за 
отрасъл, сектор и/или продукт, проучване на чуждестранни лица и др.
 Обучение и консултации по оптимизация на производствените процеси по 

методиката на REFA-Германия
БИК „Капиталов пазар“ ЕООД и БСК са официални представители за България на 
REFA-Германия. Базовият курс на REFA е на тема: „Оптимизиране на фирменото 
управление на трудово-производствения процес в условията на пазарна иконо-
мика“. Успешно завършилите курса получават сертификати на REFA, което съ-
ществено повишава конкурентоспособността и може да се ползва като референ-
ция пред германски партньори. Курсът е подходящ за ръководни кадри и водещи 
специалисти в областта на организацията и управлението на фирмите от всички 
сектори на икономиката.
 Отраслови и секторни анализи за всички индустрии в България
БИК „Капиталов пазар“ ЕООД предоставя по заявка отраслови и секторни ана-
лизи, които се изготвят на тримесечна и годишна база. Анализите съдържат ин-
формация за основните тенденции за развитие на съответния отрасъл, данни за 
реализираните продажби, производство, внос, износ, както и данни за основните 
производители, износители/вносители, основни чуждестранни и местни пазари.
 Ежедневно електронно издание „Бизнес Индустрия Капитали“
„Бизнес Индустрия Капитали“ предоставя ежедневно на своите абонати преглед 
на икономическия печат, основни икономически показатели, борсови котировки, 
актуална информация за приватизационни и др. процеси, информация за иници-
ативите на БСК. Изданието се разпространява на български и английски език до 
над 24 000 български и над 3 000 чуждестранни абонати, вкл. търговски предста-
вители, инвестиционни компании, анализатори, медии и др.

За контакт:
Адрес: София 1000, Алабин 16-20

Телефон: 02/ 980 10 90, 980 10 88, Факс: 02/ 981 45 67

БИК „Капиталов пазар“ ЕООД



„БСК – Комерсконсулт“ ООД е лицензиран митнически агент. Дружеството е 100% 
собственост на Българска стопанска камара и е регистрирано през 1998 г.
Основният предмет на дейност на фирмата е издаването и заверката на сертифи-
кати за произход, както и други външнотърговски документи, от името на БСК. Те 
са необходими на българските фирми-износители за осъществяване на тяхната 
дейност и безпрепятствено митническо освобождаване на стоките им на терито-
рията на държавата-вносител.

„БСК – Комерсконсулт“ ООД предлага:
 Заверка на сертификати за произход, сертификати за форсмажор и други 

външно-търговски документи.
 Комплексно митническо обслужване, вкл. представителство пред митниче-

ските власти и набавяне на необходимите удостоверения, разрешителни, ста-
новища и т.н. от министерства и други административни структури.

 Консултации по вътрешнотърговския режим на България и други страни.
 Превод, заверка и легализация на документи.

Компетентният и високоспециализиран екип на „БСК-Комерсконсулт“ ООД га-
рантира изрядно обслужване на всички свои настоящи и бъдещи клиенти, като 
им пести много време и улеснява преминаването им през всички необходими 
формалности, съпътстващи износа и вноса на стоки.

За контакт:
Адрес: София 1000, ул. Цар Самуил № 27

Тел./факс: +3592/ 953 32 86, 444 88 42
e-mail: bsc-cc@bia-bg.com, web: www.bsc-cc.com

„БСК – Комерсконсулт“ ООД
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София 1000, ул. Алабин 16-20
е-mail: office@bia-bg.com
web site: www.bia-bg.com


